

ಉಗಾಂಡಾ ಗಣರಾಜ್ಯ ಮತ್ತು ಮೊಜಾಂಬಿಕ್ ಗಣರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವರ ಭೇಟಿ (ಏಪ್ರಿಲ್ 10-15, 2023)

ಏಪ್ರಿಲ್ 15, 2023

ವಿದೇಶಾಂಗ ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಸಚಿವ ಡಾ. ಎಸ್. ಜೈಶಂಕರ್ ಅವರು 2023 ರ ಏಪ್ರಿಲ್ 10-15 ರವರೆಗೆ ಉಗಾಂಡಾ ಗಣರಾಜ್ಯ ಮತ್ತು ಮೊಜಾಂಬಿಕ್ ಗಣರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಅಧಿಕೃತ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು. ಅವರು 13 ಏಪ್ರಿಲ್ 2023 ರಂದು ಇಥಿಯೋಪಿಯಾದ ಅಡಿಸ್ ಅಬಾಬಾದಲ್ಲಿ ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತ ನಿಲುಗಡೆ ಮಾಡಿದರು.

2. ಉಗಾಂಡಾ: EAM 10-12 ಏಪ್ರಿಲ್ 2023 ರಿಂದ ಉಗಾಂಡಾಕ್ಕೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು . ಕಂಪಾಲಾದಲ್ಲಿ, EAM ಅವರು ಅಧ್ಯಕ್ಷ H.E. ಶ್ರೀ ಯೋವೆರಿ ಮುಸೆವೆನಿ, ಮತ್ತು ಅವರ ಸಹವರ್ತಿ ಉಗಾಂಡಾದ ವಿದೇಶಾಂಗ ಸಚಿವ ಎಚ್.ಇ. ಜನರಲ್ ಜೆಜೆ ಒಡೊಂಗೊ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಸಮಗ್ರ ಚರ್ಚೆ ನಡೆಸಿದರು. ಉಗಾಂಡಾದ ಜಲ ಮತ್ತು ಪರಿಸರ ಸಚಿವರೊಂದಿಗೆ EAM ಔಪಚಾರಿಕವಾಗಿ EXIM ಬ್ಯಾಂಕ್ ಅನುದಾನಿತ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು , ಇದು ಉಗಾಂಡಾದ 20 ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಅರ್ಧ ಮಿಲಿಯನ್ ಜನರಿಗೆ ಕುಡಿಯುವ ನೀರನ್ನು ಪೂರೈಸುತ್ತದೆ. ಸಂಸತ್ತಿನ ಸಹಕಾರ ಮತ್ತು ಉಗಾಂಡಾದೊಂದಿಗಿನ ಭಾರತದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪಾಲುದಾರಿಕೆಯ ಕುರಿತು ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ವಿನಿಮಯ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಅವರು ಭಾರತೀಯ ವ್ಯವಹಾರಗಳ 25 ಸದಸ್ಯರ ಸಂಸದೀಯ ವೇದಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ ಸಭೆ ನಡೆಸಿದರು.

3. ಉಪಪ್ರಧಾನಿ ಹೆಚ್.ಇ. ಶ್ರೀಮತಿ ಲುಕಿಯಾ ನಕಾಡಮಾ, ರಕ್ಷಣಾ ಸಚಿವ ಎಚ್.ಇ. ಶ್ರೀ ವಿನ್ಸೆಂಟ್ ಸೆಂಪಿಜ್ಜಿ, ಮತ್ತು ವಿದೇಶಾಂಗ ಸಚಿವ ಎಚ್.ಇ. ಜನರಲ್ ಜೆಜೆ ಒಡೊಂಗೊ ಪಾಲ್ಗೊಂಡ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ , EAM ಅವರು ಉಗಾಂಡಾದ ಜಿಂಜಾದಲ್ಲಿ ನ್ಯಾಷನಲ್ ಫೋರೆನ್ಸಿಕ್ ಸೈನ್ಸಸ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದ (NFSU) ಮೊದಲ ವಿದೇಶಿ ಕ್ಯಾಂಪಸ್ ಅನ್ನು ಉದ್ಘಾಟಿಸಿದರು. ಪುಸ್ತುತ ತಾತ್ಕಾಲಿಕ ಕಟ್ಟಡದಲ್ಲಿರುವ ಕ್ಯಾಂಪಸ್ ತಕ್ಷಣವೇ ತರಗತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಾರಂಭಿಸುತ್ತದೆ. ಜಿಂಜಾದಲ್ಲಿ NFSU ನ ಶಾಶ್ವತ ಕ್ಯಾಂಪಸ್ ಅನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರ ಮತ್ತು ಉಗಾಂಡಾ ಸರ್ಕಾರದ ನಡುವೆ EAM ಸಹಿ ಆಗಿದೆ . ಜಿಂಜಾದಲ್ಲಿದ್ದಾಗ, ಅವರು ಮಹಾತ್ಮ ಗಾಂಧಿಯವರ ಪ್ರತಿಮೆಗೆ ನಮನ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. ಈ ಸ್ಥಳವು ಮಹಾತ್ಮ ಗಾಂಧಿಯವರ ಚಿತಾಭಸ್ಮವನ್ನು 1948 ರಲ್ಲಿ ನೈಲ್ ನದಿಯಲ್ಲಿ ವಿಸರ್ಜನೆ ಮಾಡಿದ ಸ್ಥಳವನ್ನು ಗುರುತಿಸುತ್ತದೆ.

4. EAM ಉಗಾಂಡಾದ ಭಾರತೀಯ ಸಮುದಾಯದೊಂದಿಗೆ ಕೂಡ ಸಂವಾದ ನಡೆಸಿದರು ಮತ್ತು ಭಾರತೀಯ ವ್ಯಾಪಾರ ವೇದಿಕೆಯನ್ನು ಉದ್ದೇಶಿಸಿ ಮಾತನಾಡಿದರು, ಹಾಗೂ ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ವ್ಯಾಪಾರ, ಕೈಗಾರಿಕೆ ಮತ್ತು ಸಹಕಾರಿ ಸಚಿವ ಎಚ್.ಇ. ಶ್ರೀ ಮೈಬೆಸಾ ಫ್ರಾನ್ಸಿಸ್ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು. ವಾರಣಾಸಿಯಲ್ಲಿ ತುಳಸಿ ಘಾಟ್‌ನ ಮರುಸ್ಥಾಪನೆಗಾಗಿ ಉಗಾಂಡಾದ ಭಾರತೀಯ ಸಮುದಾಯದಿಂದ ಧನಸಹಾಯ ಪಡೆದ ಯೋಜನೆಯನ್ನು EAM ಔಪಚಾರಿಕವಾಗಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿತು. EAM ಕಂಪಾಲಾದ ಸ್ವಾಮಿನಾರಾಯಣ ದೇವಸ್ಥಾನಕ್ಕೂ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು .

5. ಇಧಿಯೋಪಿಯಾ: ಇಧಿಯೋಪಿಯಾ ಮೂಲಕ ಸಾಗುತ್ತಿರುವಾಗ, EAM ಉಪ ಪ್ರಧಾನಮಂತ್ರಿ ಮತ್ತು ವಿದೇಶಾಂಗ ಸಚಿವ ಎಚ್ ಇ ಶ್ರೀ ಡೆಮೆಕೆ ಮೆಕೊನ್ನೆನ್ ಅವರನ್ನು ಅವರ ಕಚೇರಿಯಲ್ಲಿ ಭೇಟಿಯಾದರು. UN ಸಂಬಂಧಿತ ವಿಷಯಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ದ್ವಿಪಕ್ಷೀಯ, ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಮತ್ತು ಬಹುಪಕ್ಷೀಯ ವಿಷಯಗಳ ಕುರಿತು ಚರ್ಚಿಸಲಾಯಿತು.

6. ಮೊಜಾಂಬಿಕ್: EAM 13-15 ಏಪ್ರಿಲ್ 2023 ರವರೆಗೆ ಮೊಜಾಂಬಿಕ್‌ಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು. ಇದು 2010 ರ ನಂತರ ಮೊಜಾಂಬಿಕ್‌ಗೆ ಭಾರತದ ವಿದೇಶಾಂಗ ಸಚಿವರ ಮೊದಲ ಭೇಟಿಯಾಗಿದೆ. ಭೇಟಿಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವರು ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಎಚ್.ಇ. ಶ್ರೀ ಫಿಲಿಪ್ ಜೆಸಿಂಟೊ ನ್ಯುಸಿ ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿದರು, 5 ನೇ ಜಂಟಿ ಆಯೋಗದ ಸಭೆಯ ಸಹ-ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯನ್ನು ಅವರ ಸಹವರ್ತಿ ಮೊಜಾಂಬಿಕ್‌ನ ವಿದೇಶಾಂಗ ಸಚಿವ ಎಚ್.ಇ. ಶ್ರೀಮತಿ ವೆರೋನಿಕಾ ಮಕಾಮೊ ಡ್ಲೋವೊ ಜೊತೆಗೆ ವಹಿಸಿದರು, ಸಾರಿಗೆ ಮತ್ತು ಸಂವಹನ ಸಚಿವರು ಮತ್ತು ಮೊಜಾಂಬಿಕ್ ಸರ್ಕಾರದ ಆರೋಗ್ಯ ಸಚಿವರನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿದರು. ಸಭೆಗಳು ದ್ವಿಪಕ್ಷೀಯ, ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ಮತ್ತು ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ವಿಷಯಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ವ್ಯಾಪಕ ಶ್ರೇಣಿಯ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿವೆ. ಯುಎನ್ ಸೇರಿದಂತೆ ಬಹುಪಕ್ಷೀಯ ವೇದಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಹಕಾರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ವಿಷಯಗಳ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಚರ್ಚಿಸಲಾಯಿತು.

7. ಭೇಟಿಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ, ಇಎಎಂ ಸಾರಿಗೆ ಮತ್ತು ಸಂವಹನ ಸಚಿವರೊಂದಿಗೆ ರೈಲಿನಲ್ಲಿ ರೈಲಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರಯಾಣಿಸಿದರು, ಹಾಗೂ ಈ ರೈಲನ್ನು ಮೊಜಾಂಬಿಕ್ ಭಾರತೀಯ ನಿಧಿಯ ಲೈನ್ ಆಫ್ ಕ್ರೆಡಿಟ್ (ಎಲ್‌ಒಸಿ) ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಖರೀದಿಸಿದೆ. ರೈಲ್ವೆ ಮೂಲಸೌಕರ್ಯವು ಮೊಜಾಂಬಿಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಲಭ್ಯವಿರುವ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಜನರಿಗೆ ಸುಲಭವಾದ ಸಾರಿಗೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ. ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಎಲ್‌ಒಸಿ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗುತ್ತಿರುವ 132 ಕಿಮೀ ಉದ್ದದ ರಸ್ತೆಯ ಭಾಗವಾಗಿರುವ ಬುಜಿ ನದಿಯ ಮೇಲಿರುವ ಸೇತುವೆಯನ್ನು ಅವರು ವರ್ಚುವಲಿ ಉದ್ಘಾಟಿಸಿದರು. EAM ಮೊಜಾಂಬಿಕ್‌ನ ಆರೋಗ್ಯ ಸಚಿವರೊಂದಿಗೆ, ಲಸಿಕೆಗಳನ್ನು ಭರ್ತಿ ಮಾಡಲು ಮತ್ತು ಪೂರ್ಣಗೊಳಿಸಲು ಮತ್ತು ವಿವಿಧ ಔಷಧಿಗಳ ತಯಾರಿಕೆಗಾಗಿ ಭಾರತದಿಂದ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನವನ್ನು ವರ್ಗಾಯಿಸುವುದರೊಂದಿಗೆ ನಿರ್ಮಿಸಲಾದ ಔಷಧೀಯ ಉತ್ಪಾದನಾ ಕಂಪನಿಗೆ ಭೇಟಿ ನೀಡಿದರು.

8. EAM ಮಾಪುಟೊದಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುವ ಭಾರತೀಯ ಸಮುದಾಯದೊಂದಿಗೆ ಸಹ ಸಂವಾದ ನಡೆಸಿದರು. ಭೇಟಿಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಅವರು ಮಾಪುಟೊದಲ್ಲಿರುವ ಶಿವ ದೇವಾಲಯ ಮತ್ತು ರಾಜಧಾನಿಯಿಂದ ಸುಮಾರು 80 ಕಿಮೀ ದೂರದಲ್ಲಿರುವ ಸಾಲಮಂಗಾದಲ್ಲಿರುವ 110 ವರ್ಷಗಳಷ್ಟು ಹಳೆಯದಾದ ರಾಮ ದೇವಾಲಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರ್ಥನೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು.

9. ಈ ಭೇಟಿಯು ಈ ದೇಶಗಳೊಂದಿಗೆ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದ ಸಂವಾದಕ್ಕೆ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಒದಗಿಸಿತು ಮತ್ತು ಭಾರತವು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಆನಂದಿಸುವ ಸ್ನೇಹದ ಬಲವಾದ ಬಂಧಗಳನ್ನು ಮತ್ತಷ್ಟು ಗಟ್ಟಿಗೊಳಿಸಿತು.

ನವ ದೆಹಲಿ

ಏಪ್ರಿಲ್ 15, 2023